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Intru mulţi ani înalt Prea Sfinţite Părinte
La Rusaliile anului acestuia s-au împli

nit douăzeci şi cinci de ani de cînd înalt 
Prea Sfinţitul nostru Nicolae Colan, Mi
tropolitul Ardealului, a fost hirotonit întru 
arhiereu. Un sfert de veac de arhie- * 
rească arhipăstorire nu este puţin, 
mai ales cînd aceşti ani sînt plini de 
belşug, de roadă bogată duhovni
cească, spre folosul obştei dreptcre- 
dincioase din cadrul a două eparhii.

Era în primăvara anului 1936, 
cînd, în 26 aprilie, Marele Colegiu E- 
lectoral Bisericesc alege în scaunul 
văduvit al Eparhiei Vadului, Feleacu- 
lui şi Clujului, prin trecerea la cele 
veşnice a vlădicului Nicolae Ivan, pe 
P. C. Protopresbiter Nicolae Colan, 
în acel timp rector al Academiei Teo
logice din Sibiu (astăzi Institutul 
Teologic de grad Universitar).

In prima zi de Rusalii, într-un mă
reţ cadru sărbătoresc, are Ioc hiroto
nirea întru arhiereu a P. C. Prot. Ni
colae Colan, în Catedrala Mitropoli
tană din Sibiu, unde nou alesul epis
cop se formase şi activase peste 15 
ani, sub oblăduirea directă a marelui 
Mitropolit Nicolae Bălan. Credincioşi 
mulţi s-au adunat Ia acest dublu 
praznic şi hirotonirea a fost săvîrşită 
de un sobor de vlădici în frunte cu 
înalt Prea Sfinţiţii Mitropoliţi Nico- 
dim al Moldovei şi Nicolae Bălan al 
Ardealului. La sfîrşitul Sfintei Litur
ghii, vlădica Nicolae Bălan se adresa 
P. S. episcop Nicolae Colan cu cu
vinte calde de îndemn, din care des
prindem: „Tu iubite frate mai tînăr,
P. S. episcop Nicolae al Clujului, care 
te-ai învrednicit a primi astăzi darul ar- 
hieriei, păstrează-1 în cămara sufletului 
Prea Sfinţiei Tale şi fă-1 să rodească pen
tru binele Bisericii şi al poporului nostru. 
Toată taina slujbei noastre plină de grea 
răspundere zace în devotamentul şi în sfin
ţirea gîndurilor cu care ne punem pu
terile întru îndeplinirea ei. Să fi tălmăci
tor vrednic al voii lui (Dumnezeu) popo
rului, care-ţi va răspunde cu iubire, la iu
birea ce-i vei arăta”.

Din răspunsul P. S. Episcop Nicolae 
Colan reproducem următoarele: „Rusaliile 
sînt praznicul propovăduirii, al apostola
tului. Chiar la acest mare praznic am avut 
bucuria de a primi darul arhieriei. Voi îm
prumuta din tîlcul lui toată înţelepciunea 
spre a fi cît mai de folos Bisericii si nea
mului”.

Alegerea şi hirotonirea întru episcop a 
P. S. Nicolae Colan se dovedea a fi într- 
adevăr fericită, căci, pe lîngă bogata sa 
activitate pe tărîm bisericesc, ca dascăl de

Teologie, rector şi fecund redactor şi pu
blicist — peste 350 articole, lucrări, recen
zii, etc. tipărite pînă în 1936 — P. S. Sa 
îşi dăltuise un chip sufletesc după povă- 
ţuirile Noului Testament, la a cărui pre- 
danie trudise mai mulţi ani. In această 
privinţă un credincios îl caracteriza foarte 
potrivit în anul alegerii sale de episcop, cu 
următoarele cuvinte: „P. S. Nicolae Colan 
al Vadului, Feleacului şi Clujului e un om 
integru, cu temeinică zidire sufletească. 
Dar mai presus de toate Prea Sfinţitul Co
lan e un om bun, e un om bun în accepţia 
superioară a cuvîntului. Privirea caldă şi 
dulce ca o reverie de primăvară vădeşte 
toată imensa bunătate care se ascunde în 
sufletul său”.

I. P. S. Mitropolit Nicolae Colan s-a 
născut la 28 noiembrie 1893, în Arpătac —

astăzi Araci — din Ţara Birsei, într-o fa
milie de ţărani cu casă destul de grea. 
Şcoala primară a făcut-o în satul natal, 
iar cea secundară, sau medie, la liceul ro- 

mînesc din Braşov.
După terminarea liceului s-a înscris 

la Institutul pedagogic-teologic „An- 
dreian” din Sibiu, după absolvirea 
căruia a trecut la Facultatea de Litere 
din Bucureşti, unde şi-a luat diploma 
de licenţă cu teza: „Stilul lui Dimitrie 
Cantemir în scrierile lui romîneşti”. 
Datorită darurilor naturale cu care a 
fost din plin înzestrat şi cercetării 
scrierilor vechi, cum este şi teza de 
mai sus, I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Colan vorbeşte şi astăzi într-un grai 
popular — cu mult duh cronicăresc şi 
cu mireazmă de cazanii — frumos, 
înţelept şi limpede ca o zi de vară.

Remarcat pentru însuşirile sale de 
răposatul Mitropolit Nicolae Bălan, 
este trimis la studii de specializare, cu 
deosebire în Noul Testament, la Uni
versitatea din Berlin.

Reîntors în ţară a fost secretar ar- 
hiepiscopesc (1921 — 1922), profesor 
de studiul Noului Testament (1923— 
1936) şi rector al Academiei „Andre- 
iane” (1929—1936). Pe lingă aces
tea a mai avut şi alte funcţii cu ca
racter obştesc.

In anul 1934 a fost hirotonit întru 
diacon şi mai apoi întru preot, iar în 
1935 a fost hirotesit protopresbiter.

In 1936 este ales episcop al epar
hiei Vadului, Feleacului şi Clujului, 
hirotonit întru arhiereu şi (Ia praz
nicul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pa

vel) înscăunat ca episcop la Cluj.
In 23 mai 1957 este ales Arhiepiscop al 

Arhiepiscopiei de Alba Iulia şi Sibiu şi Mi
tropolit al Ardealului, urmînd I. P. S. Sale 
Dr. Iustin Moisescu, actualul Mitropolit 
al Moldovei şi Sucevei, iar în 26 mai 1957 
este aşezat sărbătoreşte în scaunul de Mi
tropolit al Ardealului.

Atît ca episcop la Cluj, cît şi ca mitro
polit la Sibiu, I .P. S. Nicolae Colan s-a 
străduit să fie de folos Bisericii şi Patriei, 
aşa cum îşi propunea în cuvîntul rostit ia 
hirotonirea întru arhiereu.

Activitatea I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Colan, ca episcop şi ca mitropolit, a fost 
bogată, rodnică şi multilaterală. In Epar
hia Clujului nu este parohie pe care să n-o 
fi cercetat măcar odată.
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Pentru o colaborare rodnică in Balcani
Balcanii au fost în trecut butoiul cu 

pulbere al Europei. Lipsa de unire şi în
ţelegere a popoarelor balcanice a fost 
cauza unor războaie pustiitoare. Cu atît 
mai mult, cu cît înşişi conducătorii state
lor capitaliste au folosit în interesul lor 
situaţia tulbure din Balcani.

De pe urma conflictelor dintre ţările bal
canice au avut de suferit numai popoarele 
lor şi au avut de cîştigat numai duşmanii 
acestor popoare.

Situaţia relaţiilor internaţionale în ge
neral, asigurarea securităţii în Europa şi 
în întreaga lume atîrnă într-o mare măsură 
de starea de lucruri din această parte a 
lumii.

Faptul acesta explică marea însemnă
tate internaţională a oricărei strădanii în 
sprijinul prieteniei şi colaborării rodnice 
între ţările balcanice.

Iată de ce am urmărit cu deosebită luare 
aminte desfăşurarea lucrărilor Consfătui
rii de la Atena a reprezentanţilor Comite
telor de colaborare balcanică din Romînia, 
Bulgaria, Jugoslavia şi Grecia în zilele de 
15—17 aprilie 1961.

Cei ce au participat la Consfătuire au 
discutat problemele dezvoltării prieteniei 
şi colaborării popoarelor balcanice, pro
blemele luptei lor pentru slăbirea încor
dării internaţionale, pentru pacea şi secu
ritatea popoarelor. Ei au urmărit găsirea 
celor mai bune căi de continuarea străda
niilor pentru înfăptuirea înţelegerii bal
canice.

Din iniţiativa Comitetului grec, a avut 
loc în ziua de duminică 16 aprilie o adu
nare măreaţă a cercurilor largi ale opiniei 
publice pentru sprijinirea prieteniei şi co
laborării între popopreje balcanice şi pen
tru transformarea Balcanilor într-o zonă a 
păcii.

Cu toate că cîteva zile în şir presa bur
gheză spunea că opinia publică din Grecia 
este indiferentă faţă de lucrările Consfă
tuirii, cu toate că autorităţile au luat mă
suri pentru a mărgini numărul partici
panţilor la adunare şi a o zădărnici, la 
adunare a venit un foarte mare număr de 
cetăţeni. încă înainte de deschiderea adu
nării sala teatrului unde avea loc aduna
rea devenise neîncăpătoare şi mulţi cetă
ţeni se grupaseră în jurul intrărilor.

Pe partea din fund a scenei era aşezat un 
panou mare, pe care era zugrăvit un po
rumbel alb înconjurat de drapelele state
lor balcanice.

La această adunare au luat parte repre
zentanţi de seamă ai vieţii publice, depu
taţi, foşti miniştri, oameni de artă, oameni 
de ştiinţă, muncitori, ţărani, tineri, oameni

A întreţinut raporturi de prietenie şi co
laborare cu celelalte culte religioase.

Atît la Cluj cît şi la Sibiu, I. P. S. Mi
tropolit Nicolae a adus şi aduce o contri
buţie de seamă la întărirea actului de re
întregire bisericească a credincioşilor ro- 
mîni din Transilvania, precum şi la lupta 
pentru pace.

Tot ia Cluj fiind a tălmăcit într-un fru
mos grai romînesc şi tipărit tot aşa de fru
mos, de două ori (1942 şi 1945), Noul Tes
tament, cunoscut sub numele de Noul 
Testament de la Cluj.

Vizitele canonice, sfinţirile de biserici, 
predicile, prezidarea conferinţelor preoţeşti 
— cel puţin odată la fiecare protopopiat 
din Arhiepiscopie — Pastoralele de Paşti 
şi de Crăciun, îndrumarea celor două pu
blicaţii periodice ale Centrului Arhiepis-

de convingeri politice diferite, uniţi de do
rinţa comună de a contribui la întărirea 
păcii şi prieteniei în Balcani.

Adunarea a fost deschisă de vice-preşe- 
dintele Mişcării pentru înţelegerea balca
nică, Pericles Arghiropulos, care a salutat 
călduros şi a mulţumit reprezentanţilor 
străini pentru prezenţa lor, a exprimat sim
ţămintele de dragoste şi prietenie ale popo
rului grec faţă de vecinii din nord. S-a 
dat citire unei scrisori adresate adunării 
de d-na Lombresti, soţia politicianului grec 
Alexandros Papanastasiu, luptător pentru 
înţelegerea balcanică, precum şi unui scurt 
salut adresat de preşedintele Academiei 
din Atena, Spiros Melas. Academicianul 
sublinia că înţelegerea şi colaborarea bal
canică este astăzi o idee mai actuală ca 
oricînd.

A vorbit apoi Stamatis Merkuris, preşe
dintele Mişcării pentru înţelegerea balca
nică din Grecia, care a arătat perspecti
vele înţelegerii balcanice.

înainte ca Merkuris să-şi fi început cu- 
vîntarea, a avut loc un incident în sală: 
un mic grup de agenţi provocatori ai As- 
faliei (Siguranţa greacă) şi ai cercurilor 
războiului rece din ţară au încercat să ză
dărnicească adunarea. Dar încercarea lor 
a fost zădărnicită în cîteva minute de par
ticipanţii la adunare, care scandau: „Afară 
cu provocatorii”.

După restabilirea ordinei, Merkuris a 
spus: „Anunţ pe conducătorii celor puşi să 
tulbure ordinea, că astfel de mijloace n-au 
reuşit niciodată să zădărnicească iupta 
pentru pace şi libertate”. In cuvîntarea sa, 
preşedintele a făcut o scurtă privire asupra 
vieţii balcanice în Trecut, subliniind apoi 
.că în Balcani colaborarea internaţională 
este o cerinţă care trebuie realizată ime
diat, precum şi că nu există piedici esen
ţiale în calea ei. Faptul că Grecia face 
parte din N.A.T.O., iar Bulgaria şi Romî
nia sínt semnatare ale Tratatului de la 
Varşovia, nu poate constitui un obstacol.

Pusă în slujba popoarelor balcanice, 
mişcarea noastră — a spus Merkuris — 
îşi manifestă dorinţa de a contribui la dis
cutarea, în cadrul Organizaţiei Naţiunilor 
Unite, aşa cum a propus guvernul romín, 
a măsurilor regionale pentru apărarea şi 
întărirea păcii. Ar fi, de asemenea, foarte 
folositor ca reprezentanţii guvernelor din 
ţările balcanice să se întâlnească grabnic, 
pentru a examina în comun acele puncte 
care unesc şi nu care despart popoarele 
balcanice.

Totodată Merkuris a propus să se ex
prime oamenilor de ştiinţă sovietici şi „cu
ceritorului olimpic al Cosmosului, Gaga-

copesc: Mitropolia Ardealului şi Telegra
ful Romín, şi altele, sínt fapte care vin şi 
mărturisesc despre activitatea pe care 
I. P. S. Mitropolit Nicolae Colan o desfă
şoară şi la Sibiu, propovăduind cu orice 
prilej munca, cinstea şi pacea între oameni.

Acest eveniment a fost subliniat de P. C. 
Vicar Traian Belaşcu, care, în cuvîntul pe 
care l-a rostit Ia Sf. Liturghie din prima 
zi de Rusalii, a adus I. P. S. Mitropolit Ni
colae omagiul preoţilor şi credincioşilor 
din Arhiepiscopie.

La capătul celor 25 de ani de arhie
rească păstorire, rugăm pe bunul Dumne
zeu să-i dăruiască încă mulţi ani, întru 
rodnică păstorire, sănătate, pace şi bună 
sporire.

Intru mulţi ani înalt Prea Sfinţite Pă
rinte!
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rin”, recunoştinţa fierbinte a poporului 
grec pentru această faptă fără precedent.

După încheierea lucrărilor Consfătuirii, 
delegaţii celor patru ţări participante au 
plecat la Delfi, unde mişcarea lui Alexan
dros Papanastasiu a dat acum 30 de ani 
declaraţia pentru colaborare balcanică. 
Aici a fost dat publicităţii comunicatul co
mun al Consfătuirii.

Reprezentanţii comitetelor îşi exprimă, 
în el, mai întîi mulţumirea pentru organi
zarea acestei Consfătuiri, care le-a dat po
sibilitatea să facă schimb de păreri asupra 
situaţiei actuale din Balcani şi stabilirii 
de legături între ţările balcanice.

De asemenea, se subliniază în comuni
cat că participanţii la Consfătuire au sa
lutat şi au sprijinit toate propunerile şi ac
ţiunile întreprinse pînă acum „în scopul 
creării în Balcani a unei zone a păcii, în 
care să nu existe arme nucleare şi baze mi
litare”. Această subliniere s-a făcut în ca
drul analizării metodelor şi mijloacelor de 
îmbunătăţire a situaţiei actuale în scopul 
stabilirii unei colaborări rodnice între ţă
rile balcanice în numele întăririi păcii în 
această regiune.

Participanţii la Consfătuire au cerut să 
se sporească lupta pentru înlăturarea 
greutăţilor existente în dezvoltarea cola
borării între ţările balcanice. Ei au subli
niat că există mari posibilităţi reale pen
tru rezolvarea problemelor balcanice în 
conformitate cu interesele popoarelor bal
canice şi în interesul păcii.

Totodată reprezentanţii comitetelor au 
declarat că un mijloc de înfăptuire a aces
tui ţel este „înfăptuirea principiilor co
existenţei paşnice şi reglementarea prin 
mijloace paşnice a problemelor nesolu
ţionate”.

S-a hotărît ca următoarea consfătuire 
de acest fel să se ţină la Sofia, precum şi 
să fie continuată pînă atunci organizarea 
de manifestări balcanice: un festival bal
canic de muzică, o expoziţie de artă popu
lară la Atena şi o întîlnire a medicilor la 
care să participe şi Turcia.

Opinia publică mondială din Grecia a 
primit cu satisfacţie rezultatele Consfătui
rii de la Atena, pe care le-a socotit ca pe 
o victorie însemnată a forţelor păcii pen
tru transformarea Balcanilor într-o zonă 
a păcii în care să nu existe arme nucleare 
şi arme rachetă. C. Sîrbu

0 descoperire importantă
Se ştie că îngrăşarea vitelor 'numai pe bază 

de porumb insilozat, fără ştiuleţi, este cu, nepu
tinţă, dat fiind că porumbul conţine o cantitate 
mică de albumină. Acesta e mptivul pentru care 
In colhozuri şi sovhozuri, la raţia de porumb se 
adaugă, de pildă, o anumită cantitate de legu
minoase, acestea din urmă avlnd un procent ri
dicat de albumină. Sporirea conţinutului de al
bumină la unele nutreţuri, cum ar fi cocenii de 
porumb, cartofii, paiele şi altele măcar cu-o ju
mătate de procent, a fost din totdeauna un vis 
al oamenilor de ştiinţă. Căci aceasta ar da, din- 
tr-o dată, un plus de sute de mii tone de carne 
de bovine, porcine• păsări.

I. I. Orobinski, docent al Institutului agroteh
nic din Krasnoiarsk şi titular al catedrei de mi
crobiologic, a studiat timp de mulţi ani influenţa 
antibioticelor asupra organismului animalelor. 
Munca sa a fost încununată de succes. In !9~60, 
I. I. Orobinski a descoperit un microb nou,'ne
cunoscut pînă acum, pe care l-a numit „suis”. 
Cercetările făcute ulterior au arătat că microbul 
descoperit are o proprietate extraordinară: înmul
ţit intr-un mediu nutritiv, „suis"-ul sporeşte brusc 
conţinutul de albumină în furaje.
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Folosind drept „materie primă” azotul din aer 
şi hidraţii de carbon din nutreţuri, acest microb 
„fabrică” albumină, adică sporeşte conţinutul de 
albumină in furajele care duc lipsă. Introducind 
„suis”-ul intr-un cartof ( care conţine unu la sută 
albumină) s-a constatat curind că procentul de 
albumină al cartofului a crescut pină la 8 la 
sută! In afară de asta, trebuie menţionat că 
„suis"-ul nostru a produs o mare masă micro- 
biană: cartoful s-a transformat intr-un produs cu 
totul nou, atit ca aspect cit şi ca gust şi miros. 
Prin calităţile sale nutritive el a întrecut pină şi 
orezul, acest furaj neîntrecut in ce priveşte con
ţinutul de calorii. Cartoful in care a fost înmul
ţit „suis”-ul a fost denumit bacterofurajer.
( Din punct de vedere economic, folosirea bac- 

tsrofurajelor are o deosebită importanţă: sporul 
de greutate creşte vertiginos. Un purcel hrănit 
cu bacterofurajere creşte şi se îngraşă de două 
ori mai repede decit unul hrănit in mod obişnuit.

Preparatul sporeşte conţinutul de albumină şi 
in paie, in buruienile de nutreţ însilozat, în plea
vă, etc. Cantitatea de albumină din aceste plante 
furajere creşte de la l —2 pină la 5—8 şi chiar 
9 la sută.

Păstoritul sau ciobănitul, cum se mai spune cu 
un alt cuvînt, este una din cele mai vechi înde
letniciri ale oamenilor, în căutarea lor de a-şi 
agonisi cele necesare vieţii. Mielul este socotit a- 
desea ca chipul nevinovăţiei şi al blîndeţii, iar 
viaţa grea a păstorilor este de mult cunoscută. 
Despre aceasta ne vorbeşte şi Iacob de pildă, 
atunci cînd se plînge lui Laban, socrul său,' ale 
cărui turme le păscuse 20 de ani, ‘zicînd: „Ziua 
eram mistuit de căldură, iar noaptea de frig' şi 
somnul nu se lipea de ochii mei" (Facere 31, 
40), la care se mai adaugă grija şi tot felul de 
primejdii venite de la fiarele sălbatice, care dau 
meieu tircoale turmelor. Cu toate acestea, încă 
din vechime, păstoritul a fost privit, mai ales dé 
cei bogaţi, ca o ocupaţie care înjoseşte, păstorii 
fiind adesea dispreţuiţi chiar. La egipteni — ne 
spune cartea Facerii — „tot păstorul de oi era 
spurcat" (Facere 46, 34).

In St. Scriptură însă, păstorii şi păstoritul se 
bucură de o atenţie deosebită. Dacă citim Vechiul 
şi Noul Testament vedem cum această îndelet
nicire şi imagini luate din viaţa ei le întîlnim 
aproape la tot pasul. Mulţi dintre profeţii şi per
soanele mai importante ale Vechiului Testament 
proveneau dintre păstori. Aşa de pildă patriarhul 
Iacob a fost păstor multă vreme,’ mai ales în 
prima parte a vieţii lui, Moise, înainte de a fi 
fost chemat la conducerea poporului iudeu pentru 
a-1 scoate din robia egipteană, a fost păstor în 
Madian, la socrul său Iotor (Ieşire 3, 1), la fel 
David a fost luat de lîngă oi atunci cînd a fost 
uns rege de către profetul Natan. „Şi acum — 
zice Domnul către profetul Natan — aşa să spui 
robului meu David: Aşa zice Domnul Savaot: Te
am luat de la stînă, de la oi, ca să fi povăţuitor 
poporului meu Izrail” (II Regi 7, 8). „$i a făcut 
să se aleagă David, pe care 1-a luat de la turmele 
de oi. Din mijlocul oilor l-a dus ca să pască pe Ia
cob, poporul său, şi pe Izrail moştenirea sa. Şi Da
vid i-a păstorit cu inimă înţeleaptă şi cu mînă pri
cepută i-a povăţuit” — citim în Psalmul 77, 70 — 
72. Păstor a fost şi profetul Amos. căci citim în 
cartea rămasă de la el: „Eu nu sínt prooroc şi 
nici fecior de prooroc, ci sínt păstor şi adunător 
de sicomore, şi de la turmă m-a luat Domnul” 
(Amos 7, 14—15).

Legăturile dintre poporul ales — urmaşii lui 
Iacob şi ai lui Avram — şi Dumnezeu în Sf. 
Scriptură sínt asemănate adesea cu acelea care 
există între soţ şi soţie într-o familie sănătoasă, 
dar mai ales cu legăturile dintre turmă şi păstor.

De remarcat că folosirea noului preparat nu 
cere investiţii deosebite. Oricare zootehnician. 
crescător de vite, poate să-l dilueze intr-o găleata 
cu apă şi să toarne conţinutul in cazanele in care 
se prepară mîncarea pentru porci, vaci, păsări. 
Din 100 de grame de cartofi bacterofurajeri poate 
fi preparată o tonă de furaje. Preparatul îşi păs
trează calităţile timp de patru—şase luni. In a- 
fară de asta, drept „drojdie” pentru noul stoc de 
furaje, pot fi folosite furajele tratate mai înainte 
cu acest preparat. Pe lingă Institutul din Krasno- 
iarsk a luat fiinţă un laborator in care noul pre
parat e produs in mari cantităţi.

Acest minunat preparat mai are şi alte proprie
tăţi extrem de importante. Microbul „suis” de
gajă un antibiotic care creează condiţii de ne
suportat pentru toate microorganismele dăună
toare, din care cauză furajele tratate cu prepa
ratul acesta rămin proaspete timp de douăzeci, 
ba chiar şi mai multe zile. Se sporeşte şi conţi
nutul de acid lactic, de vitamine şi de stimula
tori ai creşterii organismului. Vitele bolnave, tra
tate cu acest preparat, s-au însănătoşit repede, 
iar părul purceilor a devenit neted, elastic, in 
timp ce pielea şi-a recăpătat culoarea roză de 
dinainte. A. M.

„Iar noi, poporul tău şi oile păşunii tale, te vom 
mări pururea pe tine şi vom vesti lauda ta din 
neam în neam” — citirii în Psalmul 78, 13. „Pen
tru că el este Dumnezeul nostru, iar noi poporul 
păstoriei lui şi turma cea păstorită de mîna lui” 
(Ps. 94. 7). In altă parte însă, Dumnezeu este 
numit direct păstor, Păstorul lui Izrail, un păstor 
bun însă, care nu vrea decît binele şi propăşirea 
turmei. „El (Dumnezeu) este păstorul şi tăria 
lui Izrail” (Facere 49, 24). „Domnul este păs
torul meu şi nimic nu-mi lipseşte” — spune Psal- 
mistul (22, 1). Şi tot el numeşte pe Cel Prea 
înalt „păstorul lui Izrail, cel ce paşte pe ai lui 
Iosif ca pe o turmă” (Psalm 79, 1).

Sf. Scriptură ne mai arată apoi cum, încetul 
cu încetul, aceste însuşiri de păstor ales trec cu 
deosebire asupra persoanei a doua din Sf. Tre
ime, asupra Fiului lui Dumnezeu care urma să se 
întrupeze, asupra Mîntuitorului Iisus Hristos. A- 
cest lucru ni-1 arată într-un chip cu totul lămurit 
profetul lezechil, în cap. 34 al cărţii sale, unde 
Dumnezeu, prin gura profetului, mustră aspru 
pe conducătorii poporului iudeu, care au avut 
grijă numai de ei înşişi, exploatînd şi îngrăşîn- 
du-se din munca poporului. "Vai de păstorii lui 
Izrail — zice profetul — care s-au păstorit pe ei 
înşişi. Păstorii nu trebuia ei oare să păstorească 
turma? Dar voi aţi mîncat grăsimea şi cu lîna 
v-aţi îmbrăcat; oile cele grase le-aţi junghiat, iar 
turma n-aţi păscut-o. Pe cele slabe nu le-aţi în
tărit; oaia bolnavă n-aţi lecuit-o şi pe cea rănită 
n-aţi legat-o; pe cea rătăcită n-aţi întors-o şi pe 
cea pierdută n-aţi căutat-o, ci le-aţi stăpînit cu 
asprime şi cruzime”. Vom aminti aici numai una 
dintre multele fărădelegi săvîrşite împotriva po
porului iudeu de către conducătorii lui şi anume 
aceea a regelui Ahab care, deşi stăpîn peste multe 
bogăţii-, nu s-a lăsat pînă n-a ucis mişeleşte pe 
bietul ţăran Nabot pentru a-i lua bucăţica de pă- 
mînt. De aceea, ,.aşa zice Domnul Dumnezeu — 
continuă profetul lezechil — iată eu vin asupra 
păstorilor, şi voi cere oile mele din mîna lor şi 
nu le voi da mai mult să pască oi, şi nu se vor 
mai paşte păstorii pe ei înşişi, şi voi smulge oile 
mele din dinţii lor şi nu vor mai fi ele mîncare 
lor. Căci iată eu însumi voi căuta oile mele şi le 
voi cerceta, cum cercetează păstorul turma sa în 
ziua cînd se află în mijlocul turmei sale, şi le 
voi paşte în păşune bună. Eu voi paşte oile mele 
şi le voi odihni, oaia pierdută şi rătăcită o voi 
întoarce la staul, pe cea rănită o voi lega şi pe

cea bolnavă o voi întări» iar pe cea grasă şi nă
răvită o voi nimici şi voi păstori cu dreptate”.

Aceeaşi idee este exprimată şi în cartea profe
tului Zaharia, unde citim: „M-am făcut cioban 
peste oi. Şi am luat două toiege. Pe unul l-am 
numit ..milostivire”, iar pe celălalt „legămînt" şi 
am început să pasc turma” (Zaharia 11, 7). text 
în care se arată însuşirile lui Mesia, Păstorul cel 
ce va să vină. Tot pe Miesia, pe Mîntuitorul 
Iisus Hristos, îl are în vedere şi profetul Miheia, 
cînd vorbeşte despre naşterea Sa, zicînd; „Şi tu 
Bebleeme, Efrata, mic eşti între miile Iui Iuda, 
din tine va ieşi povăţuitor peste Izrail, iar obîrşia 
lui este dintru început, din zilele veacului. El va 
paşte poporul prin puterea Domnului, întru slava 
numelui Domnului Dumnezeului său şi toţi vor 
fi fără grijă, iar el va fi mare pînă la marginea 
pământului” (Miheia 5, 1. 3).

Din acest motiv deci Mîntuitorul Iisus Hristos, 
cînd a fost trupeşte printre oameni, s-a numit 
pe Sine „păstorul cel bun". Este de o rară frumu
seţe şi gingăşie şi întru totul adevărată asemă
narea pe care Domnul o ia din lumea păstoritu- 
lui, atunci cînd zice: „Eu sínt uşa, de va intra 
cineva prin mine se va mântui, şi va intra şi va 
ieşi şi păşune va afla. Furul nu vine decît să fure 
şi să junghie şi să piarză; eu am venit ca oile 
mele viaţă să aibă. Eu sínt păstorul cel bun. Păs
torul cel bun sufletul său şi-l pune pentru oi. iar 
năimitul, care nu este păstor, văzînd că vine 
lupul, lasă oile şi fuge” (loan 10, 9—12). Ün 
astfel de păstor, care nu-şi părăsea turma la 
vreme de primejdii, a fost şi proorocul David cînd 
păştea oile tatălui său lesei, căci zice: „Robul 
tău a păscut oile tatălui său şi cînd se întîmpla 
să vină leul sau ursul să ia vreo oaie din turmă, 
atunci eu alergam după el şi i-o luam din gura 
lui. Iar dacă el se arunca asupra mea, îl apucam 
de coamă şi-l loveam pînă îl ucideam” (I Regi 
17, 34).

Despre Mîntuitorul, ca Păstorul cel bun. este 
vorba şi în pilda cu oaia pierdută de la Luca 15, 
4 7. Acest lucru ni-1 arată şi o seamă de icoane
de prin casele unor credincioşi de ai noştri, în 
care Mîntuitorul Iisus Hristos este zugrăvit ca 
păstor, purtînd în braţe sau pe umerii Săi un 
miel sau o oaie. Sf. Apostol Pavel numeşte şi el 
pe lisus-Domnul „Păstorul cel mare" (Evrei 
13, 20), iar Sf. Apostol Petru îl numeşte „Mai- 
marele păstorilor” (I Petru 5, 4).

Intr-adevăr Mîntuitorul Iisus Hristos, cît a pe
trecut în lume, a făcut lucrare de păstor adevă
rat. El însuşi ne spune că „sînt în mijlocul vos
tru ca cel ce slujeşte” (Luca 22, 27), ca cel ce nu 
trăiesc pentru mine, parcă vrea să spună, ci pen
tru voi. Multele binefaceri pe care le-a revărsat 
din belşug asupra oamenilor ne grăiesc din plin 
despre acest lucru. Din acest motiv, noroadele îl 
urmau în număr mare, iar Lui îi era „milă de 
ele, căci erau necăjite ca oile fără păstor", ne 
spune Sf. Evanghelist Matei (9, 36), vindecîn- 
du-i şi întărindu-i, aşa cum spune profetul leze
chil în locul arătat mai sus. Pentru astfel de pri
cini, mitropolitul Varlaam numeşte pe Mîntui
torul în Cazania sa: împăratul dreptăţii, împă
ratul păcii, împăratul a toată mila. şi blîndeţea.

*

La capătul acestor rînduri, vom spune deci că 
Sf. Scriptură esbe bogâtă în asemănări luate din 
lumea păstoritului, că mulţi prooroci au fost luaţi 
dintre păstori, ca dintre nişte oameni simpli dar 
curajioşi şi curaţi cu inima, că Mîntuitorul în
suşi s-a numit pe Sine păstor, El fiind chipul 
adevăratului păstor, care se mistuie de grija tur
mei, dîndu-şi chiar viaţa pentru ea, pentru ca 
noi, cei ce credem în El, mai multă viaţă să avem.

Să-i urmăm deci cu rîvnă învăţătura, să fim 
fii ai păcii, să luptăm din răsputeri ca viaţa să 
triumfe asupra celor ce mai vor moarte sau răz
boaie, căci toate acestea le facem pentru ferici
rea noastră şi bucuria Celui ce a venit ca lumea 
,,viaţă să aibă şi mai mult să aibă”.

GH. P.

Eu s ín t  P a s t o r u l  c e l  b u n
(loan 10, 11).



Despre pomenirea ráülni
In viaţă se întîmplă uneori să zici cuiva sau 

să-ţi zică cineva vre-un cuvînt nepotrivit, care 
aduce supărare, sau să-ţi facă vreo pagubă. Dacă 
am pune la inimă toate micile greşeli, şi le-am 
ţine minte şi am căuta să ne răzbunăm pentru 
ele, greu am mai avea linişte şi greu ar mai 
putea trăi oamenii laolaltă. Care om nu greşeşte? 
— Se cuvine dar să fim iertători unul cu gre- 
şala celuilalt şi să facem pace, acolo unde s-a 
ivit tulburarea.

Sfinţii Părinţi ne învaţă să nu cădem in pa
tima pomenirii răului, ce ni s-a făcut de fratele 
nostru.

Pomenitori de rău sînt aceia care îşi amintesc 
cu nemulţumire neplăcerile pe care le-au pătimit 
ue la aproapele lor. Are pomenirea răului acela 
care la amintirea răului pricinuit de aproapele 
său, adaugă gînduri de răzbunare, dorinţe pă
cătoase de a răsplăti răul cu rău. Din dorinţele 
de a răsplăti răul cu rău şi din plănuirile de răz
bunare, ce se ivesc şi stăruiesc în sufletul celui 
ce a pătimit răul, se cunoaşte că în sufletul ace
luia se află pomenirea răului.

Cine are în suflet pomenirea răului, ca unul 
ce calcă porunca lui Dumnezeu, îndemnătoare la 
iubirea tuturor (Matei 5, 44—47), este departe de 
liniştea sufletească ce îşi are pricina în împlini
rea poruncilor mîntuitoare, precum departe este 
şi de Dătătorul poruncilor celor ducătoare spre 
fericire, deci de Dumnezeu.

Pomenitorul de rău de multe rele se face vi
novat, căci pomenirea ce o are în cugetul său, 
nu numai că vădeşte răutatea din sufletul lui, — 
care este pricinuitoarea pomenirii de rău —, dar 
prin această pomenire pătimaşă multe rele îşi pri- 
cinuieşte, mai întîi lui însuşi, şi apoi, şi altora.

Dintre răutăţile ce se arată a fi în sufletul 
pomenitorului de rău, cea dintîi este mînia, a 
cărei împlinire este pomenirea răului.

Mînia, la rîndul ei, este pricinuită de alte rele, 
dintre care Părinţii amintesc mai ales iubirea de 
plăcere, iubirea de slavă şi iubirea de aviere. Po
menitorul de rău, avînd în suflet, ca pricină a po
menirii de rău, mînia, are în acelaş timp şi una 
dintre pricinile mîniei, dacă nu pe toate la un loc.

Dar pomenirea răului, nu numai că ne vădeşte 
răutăţile ce o pricinuiesc pe ea, ci le şi întăreşte 
pe acelea, arătîndu-se astfel a fi şi păzitoare a 
păcatelor de mai înainte, căci ştiut este că, pe 
măsură ce se adaugă la răutăţile de mai înainte 
o răutate nouă, sporeşte în suflet răutatea şi se 
face şi mai întărită.

Pomenitorul de rău, însă, nu sporeşte nici în 
virtute, ba chiar nici pe cele ce i se părea că le 
avea nu poate a le păzi neştirbite, pomenirea 
răului fiind şi pierderea virtuţilor.

Ca o rugină a sufletului, ca un vierme al minţii 
se arată pomenirea răului, căci pricinuieşte multă 
nelinişte sufletească, împingînd la plănuiri neli
niştitoare, la gînduri turburătoare, la simţăminte 
neplăcute. D(e aceea pe bună dreptate s-a zis că 
pomenirea răului este cui înfipt în suflet şi vier
me al minţii.

Fiind pricină de tulburare şi de înmulţire a 
păcatelor şi pieire a virtuţilor, pomenirea răului 
este şi pricină de curmare a rugăciunii şi de ru- 
şinare a ei. Acest lucru îl poate vedea fiecare din
tre cei pomenitori de rău chiar în vremea cînd îşi 
săvîrşeşte rugăciunile, căci, nu numai că certe de 
la Dumnezeu cele rele pentru fratele său, dar 
chiar şi altceva cerînd de la Domnul, se trezeşte 
adeseori uitînd de cererile sale spre mîntuire, tur
burat de amintirea delui ce l-a năcăjit şi l-a pă
gubit, aceasta arătîndu-i-se în minte mai degrabă 
decît cele spre mîntuire.

O astfel de rugăciune, făcută cu pomenire de 
rău, este neprimită la Dumnezeu, care a zis: „Cînd 
staţi de vă rugaţi, iertaţi de aveţi ceva împotriva 
cuiva, ca şi Tatăl cel din ceruri să vă ierte vouă 
greşalele voastre” (Marcu 11, 25) şi încă: „Cînd 
va fi să duci darul tău la altar, şi acolo îţi vei 
aduce aminte că fratele tău are ceva împotriva
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ta, lasă darul tău acolo, înaintea altarului, şi 
mergi, întîi împacă-te cu fratele tău, şi apoi ve
nind adu darul tău” (Matei 5, 23—24), iar acea
sta se înţelege despre orice rugăciune.

Pomenirea de rău, ca una ce se săvîrşeşte în 
cuget, nu are trebuinţă nici de mijloace, nici de 
împrejurări anume. De aceea ea poate fi în lu
crare în toată vremea şi în tot locul, fără nici o 
împiedicare; şi aşa şi este, căci pomenitorul de 
rău, nefiind împiedicat de nimic din cele dina
fară, în toată vremea are întru sine pomenirea 
răului, săvîrşind un păcat neîncetat, o fărădelege 
neadormită, avînd cu sine şi întru sine o răutate 
de fiecare clipă; iar aceasta, nu numai în vremea 
cînd este treaz cu trupul, ci şi în timpul somnu
lui. Bine s-a zis, deci, că: „del ce are în suflet 
pomenire de rău, ori de mănîncă, ori de doarme, 
ori de umblă, ca de rugină se mănîncă, şi păcatul 
întotdeauna nedespărţit îl are şi rugăciunea lui 
se preface în blestem, şi toată osteneala lui se 
face neprimită”.

Cînd pomenirea răului, — această fiică a mî
niei, — va găsi vreme cu bun prilej, se va arăta 
înafară atît prin cuvinte, în păcatul clevetirii şi 
al grăirii de rău, cît şi în fapte de răutate vred
nice de toată osînda.

Aşa cum atunci cînd învîrteşte în minte gînduri 
de pomenire a răului, pomenitorului de rău i se 
pare că face un lucru de laudă şi folositor, tot 
aşa şi atunci cînd îşi varsă înafară, prin cuvînt, 
veninul pomenirii de rău. vorbind de rău pe a- 
proapele său, crede că săvîrşeşte o faptă bună, 
fie pentru că dă prilej celor ce aud, zice el, să se 
ferească de omul ce le-ar putea pricinui răul, fie 
pentru că îi îndeamnă pe aceştia să-i fie folositor 
aceluia. Oamenii duhovniceşti au arătat însă că, 
departe de a fi spre zidire, vorbirea de rău, ca şi 
maica sa pomenirea răului, şi strămoaşa ei mî-, 
nia, este pricină de învrăjbire şi au lămurit că 
vorbirea de rău este odraslă a mîniei, a urii, o 
boală subţire şi tăinuită,, care nimiceşte dragostea 
şi înstrăinează de dragoste, pricină de împovă
rare şi de întristare a inimii şi pierderea curăţiei 
sufletului. (Vezi. Scara sfîntului loan Scărarul).

Toate acestea ştiindu-le noi, este firesc să ne 
punem întrebarea: cum putem scăpa pentru tot
deauna de pomenirea răului, această boală pri
cinuitoare dte moarte sufletească şd aducătoare 
de multe tulburări? La această întrebare primim 
răspuns mai întîi de la însuşi Mînt’uitorul, Care 
ne îndrumează să nu răsplătim răul cu rău, ci 
mai degrabă să fim gata a săvîrşi bine în locul 
răului ce ni se pricinuieşte din partea celor ce ne 
necăjesc pe noi (Mt. 5, 39 urm.). La fel ne în
vaţă şi Sfîntul Apostol Pavel, care zice: „Nu te 
lăsa biruit de rău, ci biruieşte răul cu binele” 
(Rom. 12, 21). Aşa au făcut toţi aleşii lui Dum
nezeu. Sfinţii Apostoli, împlinind cuvîntul Dom
nului,, s-au purtat în aşa fel în faţa celor cie îi 
necăjeau pe ei, îneît au putut spune, prin rostul 
Sfîntului Apostol Pavel: „Ocăriţi, noi binecuvîn- 
tăm. Huliţi, noi mîngîiem” (I Cor. 4, 12—13).

Ca unii ce s-au călăuzit după îndrumările date 
de Mîntuitorul, aleşii lui Dumneezu n-au făcut 
altceva decît să urmărească întru toate preamă
rirea lui Dumnezeu prin împlinirea poruncilor 
sfinte, ţinînd mai ales la dragostea, „care aco
pere mulţime de păcate” (I Petru 4, 8) şi care 
nu se aprinde de mînie şi nu pune la socoteală 
răul (I Cor. 13, 5).

Despre unul dintre următorii Domnului se 
spune că,, fiind batjocorit de un frate al său, ca 
răspuns la această batjocorire, a zis: „Aş putea 
să-ţi spun şi eu la fel, dar legea lui Hristos îmi 
închide gura”.

„Cel ce şi-a agonisit dragostea, acela s-a în
străinat de vrajbă” şi nu numai de vrajbă, ci şi 
de toate cele ce duc la ea, deci şi de pomenirea 
răului şi de mînie. Dar pentru că la dragoste se 
ajunge prin lupta pentru nepătimire, de trebuinţă 
este să ne luptăm şi noi pentru înlăturarea a tot 
cugetul pătimaş şi a toată lucrarea alcătuitoare 
de patimi şi de răutate, deci şi împotriva pome
nirii răului, fie că o lovim pe aceasta cu surparea 
mîniei, fie că săpăm la temelia ei prin înlătura-
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rea pricinilor care duc la mînie, fie că ne luptăm 
împotriva cugetelor ce o vădesc pe ea, uscîndu-le 
prin pomenirea poruncilor lui Dumnezeu şi prin 
rugăciune, sau cu amintirea patimilor Domnului 
ne luptăm împotriva lor. Lucrul de căpetenie este 
acela de a urmări cu tot dinadinsul să scoatem 
din noi orice urmă de răutate, căci, după cuvîntul 
sfîntului Isidor Pelusiotul: „Răutatea şi de Dum
nezeu ne depărtează şi pe unul de altul ne des
parte” şi bunătatea să o căutăm, pentru ca, 
după cuvîntul aceluiaş: „Bunătatea şi la Dum
nezeu ne duce, şi pe unul cu altui ne uneşte”. 
Iar ca să putem face aceasta cu folos, să urmăm 
şi învăţătura sfîntului Marcu Ascetul, care zice: 
,.Zăboveşte în cuget, şi nu vei osteni în ispite,, 
iar de fugi de acolo, rabdă necazurile cele ce vin 
asupră-ţi”. Să stăruim, deci, în cuget, cercetînd 
gîndurile noastre, ca să cunoaştem care din ele 
sînt alcătuitoare de răutate şi care pricinuiesc 
bunătatea, şl pe cele rele să le înlăturăm, chiar 
de la prima lor răsărire, iar pe cele bune să le 
primim cu bucurie. împotrivirea faţă de gîndurile 
aducătoare şi sporitoare de răutate ne va fi cu 
atît mai uşoară cu cît le vom sta împotrivă mai 
curînd, adică pînă cînd încă nu primesc putere 
în cugetul nostru şl încă nu s-au întărit prin fap
tele pe care le pricinuiesc.

Să mai ştim şi aceea că, dacă cugetul pătimaş 
cel pricinuitor de răutate îl vom învinge, atunci 
învingem deodată toate răutăţile ce ar putea să-i 
urmeze. De aceea de foarte mare însemnătate, 
pentru îmbunătăţirea noastră, este lupta de gînd, 
împotrivirea cea din cuget. Cine nu se osteneşte 
cu această lucrare, acela va fi biruit de răutatea 
cea din minte, căreia îi va urma răutatea arătată 
în privire, în cuvînt şi în faptă, iar prin aceasta 
va spori în suflet toată nelegiuirea, care aduce 
cu sine orice tulburare nedorită de noi, de care 
fie să scăpăm toţi, prin harul Domnului nostru 
Iisus Hristos.

Să fim oameni ai iubirii frăţeşti, ai păcii şi 
buneivoiri, ca viaţa noastră să fie tot mai fru
moasă! Teojil Pîrîianu

Stăruinţa în muncă
Oratorul grec renumit Demostene a trăit in

tre anii 384—322 înainte de Hristos. El a arătat 
prin viaţa şi opera sa că nu te naşti orator, ci 
ajungi prin muncă şi mare stăruinţă. Era gîngav 
din naştere. Pentru a-şi corecta defectul acesta, 
el declama bucăţi întregi cu gura plină de pietri
cele. Avea vocea slabă. Pentru a-şi întări glasul 
se ducea pe malul mării şi se lua la întrecere cu 
vuietul valurilor. Pentru ca să nu iasă între oa
meni şi să-şi piardă vremea cu discuţii obişnuite, 
îşi rădea jumătate de cap, incit trebuia să stea 
închis în casă. In felul acesta studia, medita luni 
întregi, citea, scria şi se exercita compunînd dis
cursuri pentru orice ocazie. Se spune că în a- 
ceste retrageri ale sale a copiat pe istoricul Tuci- 
dide de 8 ori. De la el ne-au rămas vre-o 60 de 
discursuri, dintre care celebre sínt discursurile 
împotriva regelui Filip al Macedoniei, numite 
..filipicele”. Stilul său este un model de puritate 
şi concizie. Elocinţa sa este convingătoare; în ea 
se simte puterea şi viaţa. El este unul din cei 
mai mari oratori ai lumii.

Iată un strălucit exemplu de stăruinţă în 
muncă şi studiu prin care şi-a corijai defectele 
fizice şi a ajuns un mare orator. Pilda sa este 
bună de-a fi urmată de toţi aceia care vor să a- 
jungă să realizeze ceva în viaţă şi să fie folosi
tori societăţii din care fac parte. Vrei să ajungi 
un om preţuit, care lucrează pentru binele ome
nirii, corijează defectele sufleteşti şi trupeşti şi 
fi un model ales pentru semenii tăi! Cît trăieşti 
pe pămînt deviza vieţii tale să fie: muncă stă
ruitoare şi să faci bine tuturor cu inimă largă şi 
cu prisosinţă! Atunci eşti un adevărat erou al 
muncii, care merită să fie stimat şi urmat de 
alţii. Viaţa ta preţuieşte atît cît ai fost de folos 
societăţii omeneşti şi cît bine ai săvîrşit din dra
goste de om, din dragoste de popor.

Pr. V. A. Bassarabin
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